

美女柑 優點多

卓蘭鎮李炳華農友經驗談

美女柑原做砧木

本省的椪柑或桶柑，每株能有 200台斤的產量，就已經難能可貴了。而原來只供作砧木用的「美女柑」，顆粒雖然不太大，但每株產量却高達 500台斤，比起本省其他柑桔品種高 2倍以上，而且還有不少其他種柑桔所沒有的優點，似可當做一般柑桔來種。

發育好色澤鮮紅

6年前，我在苗栗縣卓蘭鎮一處偏僻的山區，曾試種了 6株美女柑，在毫無刻意的管理下，却發育茂盛，且於第 3年就結果。到了採收期，發現果皮色澤鮮紅，與一般柑桔的黃橙色迥然不同，非常美觀，令人愛不忍摘。在以後試種過程中，陸續發現了美女柑其他的優點：

汁多又甜產量豐

(一)樹勢旺盛且整枝容易——在栽種 3年後，就已發育成大樹，枝葉茂盛，且枝條很軟。不像其他柑桔徒長，可以不用人工整枝，就可形成自然圓頭的樹形，節省不少整枝的人工。

(二)產量多且不隔年結果——本省柑桔普遍有隔年

結果的現象。產量高時價格低，產量低時價格高，本省柑農都想要打破隔年結果的缺點。但美女柑年年豐產，農友可以不用花費人力、物力，來研究防止隔年結果的改進方法。

(三)果皮色澤鮮紅——紅色代表吉利，喜慶節日都用紅色來代表，所以在春節前後一連串的民俗節日拜拜當中，更是美女柑最受歡迎而大發利市的時候。

(四)抗病性特強——本省由於地處亞熱帶，高溫多濕，各種病害接踵而來，黑星病、潰瘍病、瘡痂病等防不勝防，而美女柑却不易發病，甚至連本省柑桔為害最嚴重的黃龍病，美女柑對它的抗病也很強。

(五)很酸但糖度高——一般柑桔糖度約為 10~13 度左右，而美女柑的糖度可高達 16~18 度，為所有柑桔之冠。

(六)汁多、味香而濃——本省柑桔大多是生鮮食品種，果汁、果罐以進口為多，而美女柑不但適合鮮食，由於多汁、氣味香濃，可以作為果汁或果罐用。

(七)晚熟耐貯藏——本省柑桔採收期大多為 11月至 12月，而美女柑採收期可延至 2~3 月，且可貯藏至 4~5 月出售。此時其他品種的柑桔都已經很少了，而且此時正是本省水果最缺乏的時候，不但可調節柑桔產期，而且可賣得更好的價錢。

美女柑栽培 6 年來，過去雖然認為它只能供砧木之用，實際上它可作一般栽培的品種，甚至拓展外銷，而成為本省柑桔事業的另一生力軍呢！

